О семье моего прапрадеда, Онисима Тимофеева Вишнева и его потомков.

... «Я прихожу к безусловному выводу, что мы должны именно теперь дать самое решительное и беспощадное сражение черносотенному духовенству и подавить его сопротивление с такой жестокостью, чтобы они не забыли этого в течение нескольких десятилетий... Чем большее число представителей реакционного духовенства и реакционной буржуазии удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше». В. И. Ульянов (Ленин).

Современному молодому поколению трудно представить, что происходило в нашей стране 100 лет тому назад. Все последующие советские публикации и кинофильмы были достаточно односторонними и формировались в духе «Истории ВКП(б), краткого курса», написанной в 1938 году под неусыпным контролем И. Сталина. В 1917 году, после 10-ти летней эмиграции, в Россию возвращается В. Ленин и начинает совместно со своими соратниками реализовывать на практике многочисленные теоретические наработки. При этом использовались привлекательные лозунги: «Вся власть - советам! Мир - народам! Земля - крестьянам! Фабрики - рабочим!» В результате чего в 1917 году большевикам удается совершить «октябрьский переворот», а затем применить на практике принцип государственной власти «Разделяй и властвуй», при котором лучший метод управления страной – разжигание и использование вражды между её частями. Начался геноцид собственного же народа, который растянулся на десятилетия. Была развязана гражданская война, которая унесла миллионы жизней, брат шел на брата. Реализовывались на практике лозунги: «классовая борьба», «диктатура пролетариата» и т. п. Новой власти необходимо было уничтожить все старые господствующие «классы»: капиталистов, помещиков и главного противника коммунистических идей – духовенство. В считаные месяцы изменилось общественное положение духовного сословия, еще вчера оно, казалось, осуществляло свое служение в православной стране, теперь же против служителей Церкви оказалась вдруг направленной вся административнополицейская мощь государства. В их преследовании принимал участие народ. Закрывались и разорялись церкви, монастыри, священнослужители и

их семьи лишались средств к существованию. Начиналась самая настоящая травля семей, как тогда говорилось, «служителей культа» в т. ч. и детей, которые подвергались постоянным насмешкам и издевательствам, многих лишали возможности учиться. Семьям духовенства не оказывали медицинской помощи, они лишались избирательных прав, т. е. становились «лишенцами». Только за период с конца 1917 года — начала 1919 года в Смоленской епархии подверглись преследованиям 90 священнослужителей, 27 из которых были расстреляны. ЧК (чрезвычайная комиссия) свирепствовала. «Профсоюзы требовали от настоятелей храмов и приходских советов искусственно высоких зарплат для различных категорий трудящихся при храмах, что было совершенно непосильно. В августе 1918 года Вяземский благочинный протоиерей Алексий Вишнев пытался, например, объяснить совету местного профсоюза сторожей и рассыльных, что невозможно платить сторожам зарплату 250 руб. в месяц». Известия Вяземского Совета. 1918. 13 авг. (№135).

Как точно сказано: «Изучая предков, узнаем самих себя». В данном случае чудесным образом соединились два рода священнослужителей: Вишневых и Зыковых. Уже достаточно много об этом написано, в частности в книге «История одного рода» Антипцевой В. А., в «Вяземской мозаике», книги вторая и третья. Спустя годы, получив новые документы, я решился сделать некоторые дополнения к уже написанному. В книге «История одного рода» очень подробно описано все, что касается рода Зыковых. Более точных сведений о Вишневых в то время не было, теперь они появились. Недавно, я подробно, опираясь на документы, написал о судьбах детей моего дедушки, священника Петра Ивановича Вишнева, расстрелянного 02.12.1937 года. Должен заметить, что эта тема у нас в семье была закрытая, несмотря на то, что сталинское время уже закончилось, но многолетний страх у родителей продолжал сохраняться. Я узнал о том, кем был дедушка и, что с ним случилось только в 17-ти летнем возрасте, от моего двоюродного брата, Александра, который впервые приехал к нам в Ленинград из Минска в 1965 году. Документ из Смоленской прокуратуры о реабилитации деда я получил только в мае 2010 года. Сама же реабилитация состоялась в сентябре 1957 года, но никто и не думал сообщать об этом безутешной вдове и их детям, они жили и умирали детьми «врага народа», что было особенно цинично. Мой отец умер на 92-ом году жизни, и только позднее я понял, что чувство страха сидело в нем до последних дней. Он всю жизнь ждал, что за ним придут. Слава Богу, когда ему было около 90 лет, я сумел разговорить его, он хорошо многое помнил, называл точные даты. Правда, мне тогда показалось

странным, что он подробно рассказывал о старшем поколении Зыковых, а про род Вишневых были скупые сведения. Ну, что ж, пришло время восполнить пробел. Сначала речь пойдет о моем прапрадеде, Онисиме Тимофееве Вишневе. В клировой ведомости Успенской церкви села Бизюково Дорогобужского уезда за 1825 год сообщается: «...пономарь Онисим Тимофеев сын Вишнев, 17 лет, женат, назначен Указом с 1824 года...» Женат был Онисим Тимофеев на Ефросинии Иванове, родились они оба около 1807 года. В семье были дети: Матрона, около 1828 г. р., Иоанн (мой прадед), около 1829 − 16.05.1909 года, Павел, около 1838 г. р., Егор, около 1843 − 17.09.1907 года, Дарья около 1847 г. р. Трагически закончилась жизнь брата прадедушки: «- 17 сент. Около станции Ярцева скорым поездом, шедшим из Москвы, убит заштатный диакон села Василева Дорогобужскаго уезда, Георгий Вишнев». СЕВ 1907 №19, с.826.

Теперь речь пойдет о моем прадеде Иоанне Онисимове Вишневе. В клировой ведомости Николаевской церкви города Вязьма за 1857 год значится: « ... Дьякон Иоанн Онисимов Вишнев, 28 лет, дьячковский сын, по увольнении из Высшего отделения Смоленского духовного уездного училища в 1845 году определен был по прошению в Дорогобужский Болдин монастырь послушником, а в 1847 перемещен в Вяземский Предтечев монастырь; 1857 года мая 19 Высокопреосвященнейшим Архиепископом Смоленским и Дорогобужским рукоположен на настоящее место в дьяконы; грамоту имеет, жена его Агрипина Гаврилова, 19 лет...» В метрической книге Николаевской церкви города Вязьма за 1857 год имеются сведения о бракосочетании Вяземского Свято-Предтечева монастыря послушника Иоанна Онисимова Вишнева и Николаевской церкви города Вязьма дьякона Гавриила Павлова Кобранова дочери девицы Агрипины Гавриловой. Дата бракосочетания – 21 апреля 1857 года, запись № 14; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху – Вяземского духовного правления столоначальник Егор Иванов Горанский и Вяземский Николаевской церкви дьячок Павел Иванов Касаткин; по невесте – Гжатского уезда, села Рождество дьякон Павел Гавриилов Кобранов.

В метрических книгах Николаевской церкви города Вязьма зарегистрировано рождение детей у той же церкви дьякона Иоанна Онисимова Вишнева и его законной жены Агрипины Гавриловой:

19 (крещен20) января 1858 года, запись № 3, Василий; восприемники при крещении — Вяземской Ямской Христорождественской церкви священник Алексей Спиридонов Велихов и Вяземского духовного правления

столоначальника Георгия Горанского жена Евгения Павлова. Василий умер 24 июня 1858 года в возрасте 5 месяцев от «натуральной болезни»; похоронен 25 июня на приходском кладбище, запись № 2;

5 (крещен 5) апреля 1859 года, запись № 12, Александр; воспиемники при крещении — Вяземской Ямской Христорождественской церкви священник Алексей Спиридонов Велихов и Вяземского духовного правления столоначальника Георгия Горанского жена Евгения Павлова;

1 (крещена 1) марта 1861 года Запись № 8, Евдокия; восприемники при крещении — Вяземской Ямской Христорождественской церкви священник Александр Иванов Потемкин и Вяземской Николаевской церкви протоиерея Сергея Еленева дочь девица Анастасия Сергеева;

23 (крещен 23) мая 1862 года, запись № 14, Михаил; восприемники при крещении — Вяземской Ямской Христорождественской церкви священник Александр Иванов Потемкин и Вяземской Николаевской церкви протоиерея Сергея Еленева дочь девица Анастасия Сергеева. Михаил умер 19 мая 1863 года в возрасте 1 года от «натуральной болезни»; похоронен 20 мая на приходском кладбище, запись № 13;

24 (крещен 26) февраля 1864 года, запись № 6, Алексей; восприемники при крещении – Юхновского уезда, села Бабыново протоиерей Иоанн Стефанов Копытовский и вяземского купца Косьмы Васильева Сухоплюева жена Анастасия Семенова; там же имеется запись о выдаче свидетельства о рождении в мае 1885 года;

В 1866 году родилась дочь Александра; В 1868 году родилась дочь Евфросиния; В 1870 году родилась дочь Мария; точные даты и восприемники отсутствуют;

3 (крещена 5) ноября 1871 года, запись № 34, Екатерина; восприемники при крещении — Вяземской Николаевской церкви священник Фрол Иосифов Волочков и вяземского купца Косьмы Васильева Сухоплюева жена Анастасия Семенова;

3 (крещен 4) сентября 1873 года, запись № 35, Иоанн; восприемники при крещении — Вяземской Николаевской церкви священник Фрол Иосифов Волочков и купеческая жена Анастасия Семенова Сухоплюева. Иоанн умер 19 декабря 1893 года в возрасте 20 лет от «воспаления»; похоронен 21 декабря на приходском кладбище, запись № 26;

В 1875 году родилась дочь Антонина; точная дата рождения отсутствует;

4 (крещен 7) сентября 1877 года, запись № 27, Петр; восприемники при крещении — Вяземской Николаевской церкви священник Фрол Иосифов Волочков и купеческая жена Анастасия Семенова Сухоплюева;

9 (крещен10) апреля 1880 года, запись № 11, Николай; восприемники при крещении — Вяземской Николаевской церкви священник Фрол Иосифов Волочков и купеческая жена Анастасия Семенова Сухоплюева. Николай умер 6 января 1883 года в возрасте 3 лет от «натуральной болезни»; похоронен 7 января на приходском кладбище, запись № 2.

В метрических книгах той же церкви имеются записи о смерти: - Вяземской Николаевской церкви дьякона Иоанна Онисимова Вишнева дочери девицы Александры, умершей 31 июля 1894 года в возрасте 28 лет от «воспаления»; похоронена 2 августа на приходском кладбище, запись № 16; - Вяземской Николаевской церкви заштатного дьякона Иоанна Онисимова Вишнева, умершего 16 мая 1909 года в возрасте 84 года от «натуральной болезни»; похоронен 19 мая на приходском кладбище, запись № 15.

Судьбы сыновей Иоанна Онисимовича Вишнева были схожи. Сначала они учились в Вяземском духовном училище, затем в Смоленской духовной семинарии. Старший сын, Александр окончил Киевскую духовную академию, годы учебы 1878-1882. 21.07.1882 назначен преподавателем Св. писания в Подольскую духовную семинарию. Правлением Смоленской духовной семинарии 12.11.1883 перемещен на должность преподавателя Св. Писания в Смоленскую духовную семинарию. В Смоленских епархиальных ведомостях за 1916 год №18 была опубликована трогательная статья «Из местной жизни», в которой было написано: «27 августа в квартире о. Ректора корпорации духовной семинарии провожала уходящего в отставку старейшегосвоего сослуживца А. И. Вишнева, тридцать три года своей жизни отдавшего служению в родной, воспитавшей его школе, в качестве преподавателя одного из главнейших богословских предметов – Св. Писания Ветхого завета»... Александр Иванович был награжден орденами: Святого Станислава 2 и 3 степени и Святой Анны 2 и 3 степени, был холост. Свой жизненный путь Александр Иванович закончил 05.10.1921 года, будучи инвалидом, от прогрессивного паралича. До последнего за ним ухаживала матушка Наталия, жена его брата о. Алексия. Трагически сложилась жизнь сына Ивана, который умер от воспаления легких в 20-ти летнем возрасте, учась в Смоленской духовной семинарии. Невероятным образом, в

интернете, я нашел его Свидетельство об окончании Вяземского духовного училища. Прочитал, что прадед, отправляя каждого сына на учебу в Смоленскую духовную семинарию, благословлял их иконой Смоленской Божией Матери Одигитрия. Более подробно о жизненном пути братьев Александра и Алексея можно прочитать в «VI Аркадьевских чтениях», Вязьма, 2014 год и в «приложении».

В документах Смоленской духовной консистории, в метрической книге Соборной Благовещенской церкви города Гжатска за 1887 год имеются сведения о бракосочетании студента Смоленской духовной семинарии Алексея Иванова Вишнева и гжатской купеческой дочери девицы Наталии Александровой Глушковой. Дата бракосочетания − 18 октября 1887 года, запись № 20. Возраст жениха − 23 года, невесты − 19 лет; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху − преподаватель Смоленской духовной семинарии Александр Иванов Вишнев и окончивший курс семинарии Сергей Волочков; по невесте − гжатские купеческие сыновья Сергей Александров и Иван Александров Глушковы.

В метрических книгах Соборной Троицкой церкви города Вязьма зарегистрировано рождение детей у священника той же церкви Алексея Иванова (Иоаннова) Вишнева и его законной жены Наталии Александровой:

19 (крещена 23) апреля 1889 года, запись № 4, Александра; восприемники при крещении – надворный советник Александр Иванов Вишнев и гжатская купеческая жена Капиталина Петрова Глушкова;

12 (крещена 15) января 1891 года, запись № 1, Нина; восприемники при крещении – надворный советник Александр Иванов Вишнев и гжатская купеческая вдова Капиталина Петрова Глушкова;

25 сентября (крещена 2 октября) 1894 года, запись № 2, Анна; восприемники при крещении – преподаватель Смоленской Духовной семинарии надворный советник Александр Иванов Вишнев и Николаевской церкви города Вязьмы дочь дьякона Мария Иванова Вишнева; там же имеется запись о выдаче свидетельства о рождении в ноябре 1912 года;

31 декабря 1895 года (крещена 4 января 1896 года) запись № 1, Мария; восприемники при крещении – преподаватель Смоленской духовной семинарии статский советник Александр Иванов Вишнев и Николаевской церкви города Вязьмы дочь дьякона Мария Иванова Вишнева. Мария умерла 11 января 1898 года в возрасте 2 лет от «младенческой болезни»; похоронена 13 января на Фроловском кладбище, запись № 1;

6 (крещена 11) июня 1897 года, запись № 4, Наталия; восприемники при крещении — воспитанник Смоленской духовной семинарии сын дьякона Петр Иоаннов Вишнев и дочь дьякона Мария Иоаннова Вишнева. Наталия умерла 30 октября 1897 года в возрасте 5 месяцев от «младенческой болезни»; похоронена 1 ноября на Фроловском кладбище, запись № 2;

В 1900 году родился сын Александр. Александр Алексеевич до ареста 18.07.1938 Вяземским РО УНКВД занимал должность директора школы №20 (ныне №5) г. Вязьмы. Расстрелян 1 ноября 1938 года. Реабилитация 08.10.1958 года — Военный трибунал Прибалтийского ВО;

21 (крещен 21) января 1902 года, запись № 1, Евгений; восприемники при крещении – преподаватель Смоленской духовной семинарии статский советник Александр Иванов Вишнев и вдова священника Александра Сергеева Воробьева. Евгений умер 22 января 1902 года в возрасте 2 дней от «рождения 6-и месяцев»; похоронен 23 января на Фроловском кладбище, запись № 1;

29 апреля (крещена 3 мая) 1904 года, запись № 1, Елена; восприемники при крещении – преподаватель Смоленской духовной семинарии статский советник Александр Иванов Вишнев и Троицкой церкви города Вязьмы дочь священника Александра Алексеева Вишнева;

24 июня (крещен 1 июля) 1907 года, запись № 2, Иоанн; восприемники при крещении – преподаватель Смоленской духовной семинарии статский советник Александр Иванов Вишнев и гжатского купца жена Людмила Александрова Подоселова. Иоанн умер 2 августа 1908 года в возрасте 1 года 38 дней от «воспаления головного мозга»; похоронен 4 августа на Фроловском кладбище, запись № 1;

У Алексея Ивановича были еще сыновья: Михаил и Сергей. Михаил Алексеевич родился в 1892 году в г. Вязьма Смоленской губернии. После окончания учебы и до ареста по обвинению в участии «контрреволюционной организации» по так называемым «сталинским спискам», являясь техническим директором Южнотрубного металлургического завода в Никополе. 31.03.1938 приговорен к ВМН, расстрелян в тот же день в Днепропетровске. Реабилитирован 27.06.1957. Сергей Алексеевич, кадровый военный, участник ВОВ, защищал Москву, полковник, награжден орденами и медалями. После расстрела двух своих родных братьев всю жизнь провел в страхе быть арестованным.

В документах Смоленского епархиального училищного совета, в послужном списке Вяземского наблюдателя церковных школ протоиерея Алексея Иоанновича Вишнева за 1914 год значится: «...Соборной гор. Вязьмы церкви протоиерей Алексей Иоаннович Вишнев, 50 лет. Имеет медали: в память царствования ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III и в память двадцати пятилетия церковных школ... Окончил курс Смоленской Духовной Семинарии со степенью студента в 1884 году... Определен псаломщиком к Соборной гор. Гжатска церкви 2 октября 1885 года. Рукоположен в священника к Соборной г. Вязьмы церкви 5 ноября 1887 года... Состоял членом ревизионного комитета: а/ по проверке отчета отделения Попечительства о бедных духовного звания с 1888 г. по 1897 г.; б/ по проверке отчетов Вяземского духовного училища с 1890 г. по 1892 г.; в/ по проверке отчетов и имущества монастырей с 1892 г. по 1900 г. ...Состоял: депутатом общеепархиального и окружного съездов духовенства с 1889 г. по 1892 г. и с 1901 г. по 1904 г. ...следователем градского благочиния с 21 ноября 1890 г. по 15 марта 1902 г. ...членом Правления Вяземского духовного училища с 1892 г. по 3 декабря 1898 г. ... членом и секретарем Братства Пр. Авраамия и Отделения Епархиального Училищного Совета с 23 ноября 1894 г. по 19 ноября 1896 г. ...Временно, по распоряжению Епархиального начальства, преподавал Закон Божий в Ямской церковноприходской школе с 1891 г. по 28 августа 1893 г. ... Награжден: набедренником 16 декабря 1891 года; скуфьею 23 марта 1895 года; камилавкою 6 мая 1900 года; наперстным крестом, от Св. Синода выдаваемым, 6 мая 1906 года; орденом Св. Анны 3 ст. по статусу сего ордена 3 февраля – 9 марта 1912 года; саном протоиерея 6 мая 1913 года, 27 мая возведен в означенный сан...» Документы «Государственного архива Смоленской области».

В метрической книге Введенской (Богоявленской) церкви города Вязьма за 1905 год имеются сведения о бракосочетании окончившего курс Смоленской духовной семинарии сына заштатного дьякона Вяземской Николаевской церкви Петра Иоаннова Вишнева и Вяземской Богоявленской церкви священника дочери девицы Елисаветы Александровой Зыковой. Дата бракосочетания − 30 января 1905 года, запись № 2. Возраст жениха − 27 лет, невесты − 20 лет; оба православные, первым браком. Поручителями при венчании были: по жениху − Вяземской Афанасьевской церкви священник Григорий Семенов Селезнев и учитель Смоленской духовной семинарии статский советник Александр Иоаннов Вишнев; по невесте − села Короваево − Подгородное Сычевского уезда священник Василий Зыков и села

Субботники Сычевского уезда священник Стефан Зыков; таинство венчания совершал Соборной церкви города Вязьма священник Алексей Иоаннов Вишнев.

В метрических книгах церкви села Спас-Неразлучное Вяземского уезда зарегистрировано рождение детей у той же церкви священника Петра Иоаннова Вишнева и его законной жены Елизаветы Александровой:

- 13 (крещен 16) марта 1906 года, запись № 15, Леонид; восприемники при крещении Смоленской духовной семинарии преподаватель Александр Иванов Вишнев и Богоявленской церкви города Вязьма священника Александра Зыкова жена Надежда Афанасьевна;
- 4 (крещен 5) октября 1907 года, запись № 43, Димитрий; восприемники при крещении Смоленской духовной семинарии преподаватель Александр Иванов Вишнев и Богоявленской церкви города Вязьма священника Александра Зыкова жена Надежда Афанасьевна;
- 11 (крещена 19) января 1910 года, запись № 5, Нина; восприемники при крещении Смоленской духовной семинарии преподаватель Александр Иванов Вишнев и Богоявленской церкви города Вязьма священника Александра Зыкова жена Надежда Афанасьевна;
- 5 (крещена 8) марта 1911 года, запись № 10, Лидия; восприемники при крещении Смоленской духовной семинарии преподаватель Александр Иванов Вишнев и Введенской церкви города Вязьма протоиерея Александра Зыкова жена Надежда Афанасьевна;
- 18 (крещен 20) сентября 1912 года, запись № 40, Константин; восприемники при крещении Смоленской духовной семинарии преподаватель Александр Иванов Вишнев и Введенской церкви города Вязьма протоиерея Александра Зыкова жена Надежда Афанасьевна;

У Петра Ивановича была еще дочь Вера, родившаяся в Вязьме 27 сентября 1920 года после страшных августовских событий, когда в течение нескольких дней на большом складе рвались артиллерийские снаряды, а город охватили сильные пожары.

В № 13 «Смоленских епархиальных ведомостей» за 1916 год сообщается о перемещении священника села Спас-Неразлучное Вяземского уезда Петра Вишнева в Богоявленскую церковь города Вязьма с 6 июля 1916 года согласно прошению. Так и служил в этом храме дедушка до ареста 29 октября 1937 года.

О дальнейшей жизни семьи Петра Ивановича можно прочитать в ранее подготовленном мной материале: «О судьбах детей священника Петра Ивановича Вишнева» и в других источниках.

2019 - 2024 гг.

Леонид Вишнев.